



新时代 新征程 新伟业

书写“强村富民”新答卷

——巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“铜仁实践”

农民日报·中国农网记者 刘久锋

武陵腹地,群山叠翠,世界自然遗产地闻名遐迩,广袤乡村潜力无限,“两山”转化通道拓宽的脚步铿锵有力;

乌江之滨,碧波荡漾,乡村振兴产业带连绵起伏,现代农业朝气蓬勃,多元发展的“桃源铜仁”厚积薄发;

梵净山下,满目秀色,城市乡村美美与共,黔东儿女向新逐梦,全域共富、“美丽生金”的高质量发展新景徐徐铺就。

悠悠万事,民生为大。从“大扶贫”到“大振兴”的历史之变、时代之变、实践之变……贵州省铜仁市学习借鉴“千万工程”经验,以强基层组织、强集体经济、富民“口袋”、富民“脑袋”的“强村富民”三年行动催生乡村全面振兴“铜仁实践”,走出了一条具有铜仁特色的巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接之路,体现了铜仁的探索谋划与使命担当。

破题之策,新征程再“谋”新跨越

“天无三日晴,地无三尺平。”位于贵州东北部、武陵山区腹地的铜仁市,曾是

贵州贫困人口最多、贫困面积最大、贫困程度最深的地区之一。“欲识铜仁近,奇山满眼生。”100多年前,清代大儒郑珍沿锦江乘舟进入铜仁后这样咏叹。

莫说青山多障碍。经过脱贫攻坚,2020年底铜仁市10个贫困县全部摘帽,1553个贫困村全部出列,93.46万贫困人口全部脱贫,29.33万人通过易地扶贫搬迁实现脱贫。

放眼全国,从摆脱贫困到乡村振兴,成绩写入历史,奋斗永向前方。新起点上,习近平总书记的话语响彻神州——“脱贫之后,要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。”

如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“大文章”,成了摆在铜仁面前的一份“新答卷”。

蹲到点上找答案,沉下心来破难题。

一场持之以恒、与时俱进的接力行动正在酝酿。2023年初,铜仁市委主要领导率调研组到区县(社区)蹲点调研发展壮大新型农村集体经济促农增收工作,“依托强村富民公司发展壮大集体经济促农增收的路子,大有可为。”

借他山之石,琢己身之玉。

一场追寻足迹、虚心求教的取经之旅正在运筹。铜仁市委主要领导带队沿着总书记的足迹,走进浙江、上海等东部沿海发达省份,寻找实现共同富裕的“金钥匙”。强基层组织、强集体经济、富民“口袋”、富民“脑袋”——“两强两富”的强村富民理论雏形在“取经”路上应运而生。

“蹲点”途中,“取经”路上,蓝图日渐明晰。“要千方百计把农村集体经济和农民收入搞上去,把农业生产搞好、把农村社会管好、把农民的事情办好,加快促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。”铜仁市“强村富民”启动大会发出铿锵动员令。

举一反三而万目张。铜仁精准破题,提出以“强村富民”为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的统领,实施农村党建引领、集体资产运营、涉农项目整合、金融服务、人才培养、农业服务、利益分配优化“七个提升行动”,全面推进“强村富民”三年行动,大力发展新型农村集体经济,促进农民稳定增收。

(下转第二版)

坚定文化自信 巩固文化主体性

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五

新华社记者 潘洁 郁琼源 严赋憬

有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调,要“坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新”。新时代新征程上,我们要以习近平文化思想为指引,推进文化自信自强,巩固文化主体性,铸就社会主义文化新辉煌,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

“说到底是要坚定文化自信”

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议正式提出习近平文化思想,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化建设,把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”。

坚定文化自信,我们有足够的底气和充分的理由。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一幕幕历史悲剧。

回望历史,中华文明历经数千年而绵延不绝、遭遇忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。

吸吮着五千年文化养分,在以习近平总书记为核心的党中央引领推动下,新时代中华文化蔚为大观,全党全国

各族人民文化自信明显增强。

穿上“马面裙”,点亮竹制合灯,买点中华老字号产品……曾经与时尚不搭边的传统文化元素,如今正成为备受年轻人追捧的国风新潮流。

《长安三万里》《长津湖》等影片深受观众喜爱;《复兴文库》“中国历代绘画大系”编纂出版……中华文化的“一池春水”生机勃勃,中国人民的自信心和自豪感油然而生。

依托坚定的文化自信,全党全国各族人民焕发出更为主动的精神力量。

从脱贫攻坚精神、抗疫精神,到新时代北斗精神、丝路精神……党的十八大以来,中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃,深厚悠久的中华文明展现出强大的自我发展、回应挑战、开创新局的旺盛生命力。

(下转第二版)

李强在全国安全生产电视电话会议上强调

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神 压紧压实责任 认真排查隐患 狠抓工作落实 坚决遏制各类安全事故多发连发势头

新华社北京1月26日电 1月26日

下午,国务院召开全国安全生产电视电话会议,中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,深刻汲取教训,压紧压实责任,认真排查隐患,狠抓工作落实,坚决遏制各类安全事故多发连发势头,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定,确保人民群众过一个欢乐祥和的春节。

李强指出,近期多地发生多起安全生产事故,造成重大人员伤亡,令人十分痛心,教训极为深刻。当前春节临近,各类安全风险上升,各地区各部门一定要切实在思想上高度警醒起来,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,清醒看到安全生

产面临的严峻形势,清醒看到问题、短板和风险所在,拿出更加有力、更有针对性的举措,把安全生产抓紧抓好。

李强强调,要全面开展安全生产风险隐患排查,突出做好群众身边的风险隐患、重点行业领域风险隐患、重点地区风险隐患的排查整治,努力把风险隐患解决在萌芽状态。要紧扣“常”、“长”二字,综合运用日常检查、专项检查、巡回督查等方式,加强跟踪问效。要综合运用新一代信息技术,推进安全风险智能化管控、安全监管数字化转型。要统筹做好防灾减灾救灾工作,坚持底线思维、极限思维,提前做好应对准备,加强监测预警,严格执行应急响应联动机制,科学高效开展抢险救灾。

李强强调,要紧紧抓住责任制这个

“牛鼻子”,严格落实安全生产责任,真正把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,以责任到位推动安全制度措施落实到位。要坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”,压实企业主体责任,推动企业加快健全安全管理体系。要全面落实全链条安全监管机制,明确责任分工、健全工作机制、推进联合监管,切实消除监管空白、形成监管合力。要坚持求真务实,既重过程更重结果,以扎实过硬作风扭转安全生产被动局面。要切实夯实基层基础,提升基层应急管理能力,推进基层应急管理专业化规范化,提升从业人员安全素质和技能,筑牢安全生产人民防线。

张国清主持会议,王小洪、吴政隆出席会议。

江苏:围绕“稳产增收四提升”推进乡村振兴

贯彻落实中央农村工作会议精神

新思路 新举措

本报讯(农民日报·中国农网记者李文博)日前从江苏省委农村工作会议上获悉,江苏将围绕“稳产增收四提升”,有力有效推进乡村全面振兴,坚持不懈抓好粮食和重要农产品稳产保供,千方百计增加农民收入,提升乡村产业发展水平、提升农业科技和装备水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平。

大力推进粮食和重要农产品综合产能提升。江苏将坚持稳面积、增单产两手发力,确保粮食播种面积在8100万亩以

上,全年粮食总产量稳定在750亿斤左右,其中大豆播种面积330万亩,大豆玉米带状复合种植面积110万亩,油料作物播种面积450万亩,是必须完成的硬任务。

千方百计促进农民增收致富。江苏将加大农村劳动力技能培训力度,大力促进高质量就业和农民家门口就业,积极支持农民自主创业,进一步完善联农带农机制,让农民有活干、有钱赚。2023年,江苏农民人均可支配收入达30488元,同比增长7%,城乡居民收入比持续

缩小至2.07:1。

江苏将着力增强农业产业竞争力,做足做活“土特产”文章,扎实推动农业强链延链补链,做大做强农业龙头企业,大力培育新业态新模式。加快提升农业科技与装备水平,在解决种业“卡脖子”问题上下功夫,持续提升关键种植技术到位率,加强农产品加工转化和储藏保鲜能力建设,推进农机装备研发应用,加快发展智慧农业。扎实推进宜居宜业和美乡村建设,突出规划引领,注重环境全面提升,放大示范带动效应。加强和改进乡村治理,大力推进抓党建促乡村振兴,深化平安乡村建设,强化农村精神文明建设。

元。”李刚高兴地说。

近年来,东江县把发展壮大村级集体经济作为推动乡村振兴的有力抓手。除了“托牛所”,近年来快速发展的“冬大棚”也成为当地重要产业。

在双福村的温室大棚内,一颗颗西红柿果实饱满、长势喜人。“这个西红柿品种口感非常好,每斤能卖到15元左右。村里发展冬季大棚种植后,不用离家打工,不仅村集体收入增长了,老百姓也得了真真切切的实惠。”负责棚内种植的村民马海山告诉记者,他在大棚打工多年,一年收入近3万元。

棚膜花卉是双福村另一个支柱产业。10栋大棚50万株四季海棠花还未开放,已被预订一空,预计产值可达140万元左右。

污处理、环境治理等问题显现出来。

2021年,大度村借鉴外地经验,筹备900万元资金创办“托牛所”,走上了集体代养的产业发展之路。农户将自家牛放在“托牛所”托管,缴纳一定的管理费和饲料费用,由“托牛所”实行统一牛种、统一饲料、统一管理、统一防疫、统一销售,形成了规模化、集群化养殖,极大提高了肉牛产量,累计为村集体增收220万元,带动农户增收200余万元。

“我从2004年开始养牛,由一个只有3头牛的散户变为养殖50多头牛的大户,年头好的时候年收入能达到40多万

农民日报·中国农网记者 阎红玉

“我们农民的日子越来越好了,再也不用为挣不到钱发愁了。”在吉林省东辽县金州乡大度村,养牛大户李刚高兴地告诉记者。

肉牛养殖一直是该村的传统产业,全村有285户1102人,近1/3的农户参与其中。此外,村党支部结合本村实际,大力发挥肉牛养殖的传统优势,积极争取资金,带头先行发展肉牛养殖产业。

随着村里肉牛养殖业发展壮大,粪

利用工作格局,并初步形成了全域一体化布局“收、储、运、用、管”的体系。

在秸秆收储能力上,依托农事服务中心、市场主体等,目前,浙江已建成50吨以上规模的秸秆收储点411个,收储能力达162万吨。在实用技术和典型模式上,浙江梳理发布农作物秸秆生态发酵饲料化利用等典型技术16个、“秸秆+有机废弃物”协同治理利用等典型模式16个,累计建成还田收储运用等示范基地近80个,助力农业绿色可持续发展。

浙江把今年作为全省高质量推进秸秆综合利用的攻坚年,加快提高科学还田水平、建成秸秆收储体系、培育扶强一批秸秆利用市场主体和推广一批成熟技术模式。目前,浙江已启动秸秆综合利用关键技术、共性技术产学研联合攻关,并将秸秆利用新机具纳入购机补贴事项中。根据计划,到今年底,全省将建成100个省级标准化秸秆收储中心,新改扩建年利用秸秆2000吨以上的市场主体50家,创建省级秸秆综合利用重点县10个。

浙江发起秸秆综合利用“攻坚战”

本报讯(农民日报·中国农网记者朱海洋 实习生朱越)日前召开的浙江省农作物秸秆综合利用工作现场推进会提出,今年将以年度专项行动为抓手,以超常规举措,加快形成具有浙江特色的秸秆综合利用新格局,推动秸秆离田利用率超过30%。

作为全国率先启动秸秆综合利用的省份,近几年,浙江在秸秆“变废为宝”上取得积极成效,推动构建起政府引导、市场主导、农户参与、社会联动的秸秆综合

新春走基层



板凳龙灯、花瑶挑花、传统剪纸……连日来,在湖南省怀化市溆浦县统溪河镇穿岩山村,地处雪峰山深处的少数民族村民,以传统非遗年俗迎新春,与游客共享欢乐。近年来,怀化市深挖雪峰山非物质文化遗产资源,通过建立非遗资源融汇、文旅深度融合、企地关系融洽的“三融”发展新模式,推动文化与旅游共赢发展。图为当地村民和游客展示自制剪纸。 农民日报·中国农网记者 梁嘉伟 摄

一条鱼成就“亿元村”

农民日报·中国农网记者 吴砾星 李红波 赵炜

冬里,走进广东省珠海市金湾区红旗镇大林社区,可见阳光下成片的鱼塘波光粼粼,黄立鱼浮出水面,等待投喂。

“只需轻轻地按下远程智能投料机开关键,塘里的鱼就有食物了。”“85后”养殖户陆冠林介绍,“因为去年收入好,所以加大了投入,这批鱼长势不错,相信新年又会是一个丰收年。”

陆冠林仍记得以前的日子过得并不轻松:“我们父辈主要以种植甘蔗、番石榴和龙眼等传统农作物为生,经济效益低下。甘蔗是甜的,日子却是苦的。”

“社区地势低洼,一年中有2/3的时间遭受涝害,居民收入低,部分群众对农业生产失去了信心。”大林社区党

委书记杨权告诉记者。靠海吃海,当地政府转变发展思路,逐步规划连片的水产养殖塘,引导群众养殖黄骨鱼、罗非鱼、鲈鱼以及虾类、贝类等水产品。

然而,受到养殖技术和市场环境的影响,养殖户并没有赚到多少钱。“罗非鱼、鲈鱼、虾这些品种都养过,那时候跟风养殖,不懂技术,辛辛苦苦干一年,还不如外出打工赚的多。”大林社区养殖户牛大森说。

近年来,在当地农业农村部门的指导下,经过科学筛选的黄立鱼,开始进入养殖户的视线,并由改变了养殖户的命运,成就了一个“亿元村”。

以陆冠林为代表的年轻一代养殖户把全部精力投入黄立鱼标准化养殖中。经过不断实践,他们总结出黄骨鲮(黄立鱼)混养对虾技术。“黄立鱼在水面中上层,虾则在底层,混养更能

合理利用空间,最大限度地提升综合生产能力。”陆冠林说,黄立鱼亩产量已从初期的几百斤增加到现在的2000斤以上。

去年初,陆冠林成立珠海市金湾黄立鱼水产养殖专业合作社,业务覆盖种苗培育、养殖技术、养殖物资配送以及流通等产业链各个环节。合作社提供标准化的生产技术,把养殖户团结在一起,提升定价话语权。截至目前,合作社社员养殖面积约4000亩,产值上亿元。

从传统农耕到现代渔业,大林社区的群众过上了好日子。“从前种甘蔗,亩产不过2000元,现在养黄立鱼,亩产效益是之前的20多倍。养殖户越来越有信心,致富大道越走越宽阔。”杨权说,如今,大林社区从事黄立鱼生产的养殖户有150多户,年产黄立鱼6000余吨,总产值达3亿元。